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Na aula de hoje, relembraremos o Conjunto dos Numeros Ra- (a) Os ntimeros 79 e S sao racionais, pois cada um estd
cionais. Logo abaixo, sclecionamos uma videoaula para vocés, representado por uma razao entre nimeros inteiros.

mas lembramos que as videoaulas nao sao obrigatérias, todo o

contetido necessario para a aprendizagem esta descrito no mate- (b) O ntmero 0,5 é um ndmero racional, pois pode ser repre
) ) -

rial. sentado por uma razao entre dois nimeros inteiros:
VIDEO DISPONIVEL EM: o551 2 3
https://www.youtube.com/watch?v=3LQ2Tnjimcc P71 2 4 6

(c) Os numeros 3, —5 e 0 (zero) sdo racionais, pois cada um

inteiros:
Suponha que, ao medir o comprimento de uma mesa vocé
utilize um palito de picolé (como unidade de comprimento) e 3 6 9
verifique que o comprimento da mesa equivale a 16 palitos mais * 3= 1 92 37~
a metade do palito. Nesse caso, vocé necessitard de um nimero
para representar essa metade. § _5— __5 _ —10 _ —15 _
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O termo “RACIONAL?” deriva de “razao”
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Na imagem abaixo, temos a representacao de alguns nimeros
Essa situacao nos mostra a necessidade de um novo tipo| racionais na reta numérica.

de numero diferente dos numeros inteiros: os nimeros

fraciondrios. Acredita-se que a necessidade de medir compri-

mentos tenha motivado o surgimento das fracoes ha milhares de Numeros Naturais

anos, no antigo Egito. ' : I | I
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Nimeros Inteiros

Nuamero Racional é todo aquele que pode ser representa- -q | ' | | - - N
do por uma razao entre dois nimeros inteiros, sendo o se- 3 2 ] 0 1 2 3
gundo nao nulo. Indicamos o conjunto de todos os nimeros

racionais pela letra Q:
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Como podemos visualizar na reta numérica acima, todo
numero natural é inteiro, assim como todo nimero inteiro é
racional, logo temos:

Alguns subconjuntos de Q sao:
. 2 . , S
e Q* é o conjunto dos nimeros racionais nao nulos.
e Q1 é o conjunto dos niimeros racionais nao negativos.
e Q7 ¢é o conjunto dos niimeros racionais positivos.
e Q_ é o conjunto dos nimeros racionais nao positivos.

e Q* é o conjunto dos nimeros racionais negativos.

= Representacao decimal

Para representar um ntimero racional §, coma € Ze b € Z*,
na forma decimal, dividimos a por b. O resultado dessa

divisao sera sempre:
— um numero com representacao decimal finita,;
— uma dizima periddica.

e Por exemplo:

50 0,04 = ntmero com representac¢ao decimal finita
)

1000 = 0 = niimero com representagdo decimal finita

24
(c) T 6 = numero com representagao decimal finita
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5 = 0,5 = numero com representacao decimal finita
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5= 0,5555... = 0,5 = dizima periédica com periodo 5

7 _
5 = 2,3333... = 2,3 = dizima periédica com periodo 3
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(2) YT 0,02222... = 0,02 = dizima periédica composta com
periodo 2 e parte nao periddica igual a 0
61 - .. o
(h) 90 = 0,67777... = 0,67 = dizima periédica composta com

periodo 7 e parte nao periddica igual a 6

+ Exercicios:

1. Dadas as afirmagoes:

I. Todo nuimero natural pertence ao conjunto dos nimeros ra-

cionais.

II. O conjunto dos ntmeros inteiros estd contido no conjunto
dos nimeros racionais;

III. Numeros racional é todo e qualquer ntimero que pode ser

sobre a forma de fragao, com denominador diferente de zero.

IV. O asterisco que acompanha o simbolo dos racionais (Q*)

significa que o zero nao foi excluido do conjunto.

Assinale a alternativa correta:

(a) penas a alternativa I estd correta.
(b) Apenas as alternativas I e II estao corretas.
(c) Apenas as alternativas I, II e III est@o corretas.

(d) Todas as alternativas estao corretas.

2. Classifique as sentengas em verdadeiras (V) ou falsas (F):

(@) () -12€N. (e) () 100 €N.
(b)( )05¢Z O )geQ
) ( )3¢%Z ) ( )-13¢zZ.
dC )5€Q h)( )o¢Q

3. Classifique os numeros racionais abaixo quanto a repre-
sentacao decimal, decimal finito ou periddico. Caso seja

periddico, identifique o periodo.
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4. Dada a figura abaixo, divulgada pela pédgina oficial do
Ministério da Satde no Facebook, no dia 26 de abril de
2020 as 14h, onde nos mostra a atualizagao dos casos de
Covid-19 no Brasil.

Classificacdo dos casos por UF de notificagao - 26/04/2020 até 14:00

cAsos | 6BITOS D | UF | caAsos | 0BImos

1 20715 | 1.700 15 RN 825 44
2 o BE7ain 645 16 AP | 798 21
3 ce | 583 327 17 Go | 5713 25
4 pe [ lages [ 415 18 AL | 554 32
5 am [ 3833 304 19 P | 499 49
6 Ma [ 2223 112 20 RR | 401 4
7 BA || 2.209 73 2 Pl 331 18
9 pa |l 1867 100 21 RO | 364 10
8 es [ 1703 51 23 AC 279 11
10 mc | 1548 61 24 MT 250 9
11 sc | 1235 42 25 MS 234 7
13 Rs | 1.166 35 26 SE 159 9
12 PR | 1156 72 27 TO 58 2
14 oF | 1066 27 BRASIL | 61.888 | 4.205

A taxa de letalidade do Covid-19, que é a proporc¢ao entre o
ntumero de 6bitos e o niimero de casos confirmados, é encontrada

através da razao desses nimeros.

Por exemplo, a taxa de letalidade no Brasil é calculada da
seguinte forma:
Numero total de ébitos: 4205
Ntumero total de casos confirmados: 61888

N° ébitos B 4205
N° Confimados ~ 61888

=0,0679453206

Simplificando o resultado da divisao, 0,0679 que equivale a
uma taxa de 6,79% (basta multiplicar o resultado por 100 para

transformar em uma percentagem).

Logo, a taxa de letalidade do Covid-19 no Brasil é de 6, 79%.

= Agora que vocé ja aprendeu como calcular essa taxa, calcule
para os estados da regiao Sul do Brasil (RS, SC e PR).




